

■纪念抗日战争胜利65周年——洛阳抗战揭秘系列报道

洛阳沦陷前的最后一场空战

□见习记者 杨玉梅 记者 孟国庆



1944年洛阳沦陷前一个月，中国战机在今新区体育馆上空击落一架日机的战斗鲜为人知。昨日，家住龙富小区、当年险些被坠毁日机砸中的雷正义老人，为我们还原了那场激动人心的战斗场景。

1 洛阳被围 山雨欲来

雷正义今年77岁，1944年日军进攻洛阳时，他还只是个11岁的孩子。

当时，日军机动步兵、坦克和机动炮兵一个大队组成的龙门支队，已经攻占到李屯。国民党第15军和94师在城内驻守，洛阳城内外都能感受到山雨欲来的凝重气氛。

2 三架飞机空中激战

这时，从西北方向又传来一阵轰鸣声，一个黑点出现在雷正义他们的视线中——那也是一架飞机。随着距离的拉近，可以看清这架飞机上的“膏药旗”，这是一架日本飞机！

此前，洛阳已经遭受了多次空袭，在老城西门口城墙土架设有一座30多米高的

洛阳城西南角的老官庄村位于现在的新区体育馆附近，雷正义就住在这个村子里。

时值初夏，麦子还没有熟。一个晴朗的下午，15时左右，雷正义和同村的两个伙伴到村旁边的地里摘豌豆荚，突然，他们听到一阵轰鸣声，抬头一看，从洛阳城区方

向飞过来两架飞机。这两架飞机飞得很低，可以清楚地看到机身是银白色的，飞机很新。奇怪的是，这两架飞机没有飞走，一直低空在南北方向来回飞行。

雷正义当时认为这是中国空军新学员在练习飞行。

强音报警器，每次敌机来袭，洛阳城都会拉响警报，龙门、白马寺包括老官庄村都能听到警报声。这架敌机出现得十分突然，且只有一架，所以警报声并没有响起。

两架中国飞机明显也发现了敌机，当即拉升迎向敌机。日机马上呼啸着向云层飞去，

中国飞机立即追了上去，一时间三架飞机上下翻腾，左右回转，在今西苑桥、新区体育馆一带上空展开鏖战，枪声时断时续。

雷正义说，日机时而直上云霄，时而贴地疾行，一直甩不掉两架中国飞机，但只要抓住机会，他就反击开火。

一阵劲风刮过，紧接着“轰”的响声震耳欲聋，雷正义起身一看：离他们30米左右，在村民范贵生的地里，那架被击落的敌机正熊熊燃烧，冒起的火光足足有十几米高！

太险了，飞机简直是贴着他们的头顶坠毁的！紧接着，飞机坠毁处又发出炒豆一样的爆炸声。“这是飞机上的弹药在着火后发出的声音！”三个人马上撒开脚丫子向村里跑去。